三位数被一位数除

崇明实验小学  赵思美

教学内容：课本28-29页 

教学目标：
1、将两位数被一位数除的经验和法则迁移到三位数被一位数除。

2、通过生动现实的情景，探索三位数被一位数除的除法的计算方法。

3、进一步理解除法的算理，能够正确计算三位数被一位数除的除法问题。

教学重点：一位数除三位数除法的计算方法。

教学难点：理解一位数除三位数除法的算理。

教学过程：

　　一、创设情境，自主编题

1、引入：学校为兴趣小组配备教学用品如下：

3个美术小组买手工纸536张；

航模小组买4件航空模型共368元；
音乐小组买2架电子琴共998元；
根据信息，你能提出什么样的数学问题？能列式解答吗？ 

根据学生回答，教师

 HYPERLINK "http://www.pjnj.com" \t "_blank" 板书：
（1）求每个美术小组能分得几张手工纸的算式是： 536÷3

（2）求每件航模的价格的算式是：   368÷4

（3）求每架电子琴的价格的算式是：998÷2

2、揭示课题：一位数除三位数
[首先创设情境让学生自己提出问题，使抽象的数学问题和具体的生活实际相联系，让学生了解数学在日常生活中的广泛应用，同时培养学生的问题意识和应用意识。]

　　二、运用经验，迁移法则

1．学生运用已掌握的计算方法，尝试计算第一题。

A．提供所购手工纸的包装图：（100张一打，10张一打）

B．怎样分这些手工纸？用你喜欢的方法算一算

C．根据学情，有序地选择交流。

（重点交流运用两位数除以一位数的经验，迁移计算法则）

（1） 用横式计算： 536÷3＝178…2
先分整百的，300÷3＝100

再分整十的，210÷3＝70

最后分单个的，26÷3＝8…2

（2）用竖式计算：（见课本29页）

对应横式计算，说说每一步所表示的含义；

说说计算步骤：一商、二乘、三减、四落

（3）给第一题写上答句

2．学生运用两种计算方法独立解答第2、3题           

观察、比较、交流：368÷4＝92   998÷2＝499

两个算式中的被除数、除数的位数相同，为什么商的位数不同？

得出：当被除数的最高位上的数比除数大时，商的位数与被除数同样多，当被除数的最高位上的数比除数小时，商的位数就比被除数少一位。

3、小结提问：

我们运用什么方法计算一位数除多位数？

（重点：先分整百的，再分整十的，最后分单个的；整百的不够分，和整十的合起来再分，整十的不够分，和单个的合起来继续分）

你喜欢用怎样的形式计算一位数除多位数的算式？为什么？

（除法的竖式计算是最简洁、最有效率的形式）

[注重学生分析、推理、知识迁移能力的培养，强化新知识点。注意引导学生观察和发现“商的位数”规律，同时注意法则的进一步运用和熟练。]

　　三、分层练习，巩固提高

　　1．基础练习：课本28、29页中的练一练

　　2．运用知识，解决实际问题。

　　 出示： 水果店有460千克梨，每8千克装在一个筐里，算算至少需要多少个筐？

　　 学生独立解答，讨论交流：

怎样理解“至少”需要多少个筐？余下4千克梨怎么办？

（得数说明要57个筐还剩4千克梨，这4千克梨也需要一个筐来装；所以至少需要57+1即58个筐。）

　　460 ÷ 8 ＝ 57（个）…… 4（千克）　答：至少需要58个筐．

　　3. 你能举个类似上题的例子考考大家吗？

　　[通过独立解题和小组讨论，再举例说说生活中的例子，让学生充分体悟+1或-1的原因，感受余数在生活中的应用，体念数学来之于生活，用之于生活。]
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